8.61
Dots:

ABCDA1B1C1D1 - taisna prizma

ABCD - kvadrāts

AA1=2AB

KD1=KD

LC1=LC

R=6 cm.

Jāaprēķina: 
Vprizmai - ?

Risinājums:

1. Apskatīsim taisnleņķa trijstūri BCL

ja BC=x (cm), tad pēc dota CC1=2x (cm), bet LC=CC1/2= x, jo L - malas CC1 viduspunkts

Pēc Pitagora teorēmas:BL2=BC2+LC2 = x2+ x2=2x2
BL=x
[image: image1.wmf]2

(cm)

2. AKLB – paralelograms (paralelograma pazīme), jo AB║KL un KL=AB, jo KL - DD1C1C viduslīnija 
3. 
[image: image2.wmf]Ð

AKL=90(, jo LK ( AA1D1D (( AKLB - taisnstūris


[image: image3]
R=OL (AL=KB un OK=OB=AO=OL (pēc taisnstūra diagonaļu īpašības), O ir apvilktas r.l. centrs)
4. Apskatīsim taisnleņķa trijstūri ALB:

AL=2R=2·6=12 (cm)

Pēc Pitagora teorēmas:

AL2=AB2+LB2
122 =x2+(x
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)2
122=x2+2x2
144=3x2
x2 =
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(cm) un BC=
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cm.
5. Tad S pamata = BC2= 48 (cm2)
un H=CC1=2BC=2
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 (cm)

V=S pamata*H=48*2
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= 96
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=96*2*2
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=384
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(cm3)

Atbilde: Prizmas tilpums ir 384
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cm3.
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